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Formelsammlung zur Mathematik

X € A: x ist ein Element der Menge A

A
x & A: x ist kein Element der Menge A
B C A: B ist Teilmenge von A:

Jedes Element von B ist auch Element von A.

Mengenverknipfungen
Vereinigungsmenge: Schnittmenge: Differenzmenge:
A U B (A vereinigt B) A N B (A geschnitten B)  A\B (A ohne B)
A B A B A B

AUB={x|xcAoder xeB} ANnB={x|xeAundxeB} AB={x|xecAundx ¢B}

Zahlenmengen / Intervalle

N ={0; 1; 2; ...} Menge der natiirlichen Zahlen

N* = {1; 2; ...} Menge der natirlichen Zahlen ohne Null; N* = N\{0}
Z
Q
R Menge der reellen Zahlen

R* Menge der reellen Zahlen ohne Null (x # 0); R* = R\{0}

R, Menge der nicht negativen reellen Zahlen (x > 0): R, = [O; ool

{..;—1;0; 1, 2; ...} Menge der ganzen Zahlen

{%; peZ, qe IN*} Menge der rationalen Zahlen (Menge der Bruchzahlen)

R_  Menge der nicht positiven reellen Zahlen (x < 0): R_ = ]- oc; O]
R* Menge der negativen reellen Zahlen (x < 0): R* =1 - oo; O[ = R-\{0}

R\Q Menge der irrationalen Zahlen: ©; V2; e; ...

Intervalle als Teilmengen der reellen Zahlen R

Geschlossenes Intervall: [a;b] ={x € R| a < x < b}

T
a

Offenes Intervall: 1a;b[ = {x ¢ R| a < x < b} —3 —
d
_[
d

Halboffenes Intervall: [a; b[ ={x € R | a < x < b}
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w

Formelsammlung zur Mathematik

Rechnen mit Briichen

Erweitern: % = % Kiirzen: % = %
Zahler a und Nenner b (b # 0)
mit der gleichen Zahl # O durch die gleiche Zahl #£ O
multiplizieren dividieren.
Addition:  Bei gleichem Nenner: % % g ; ¢
Zahler addieren, Nenner beibehalten
Bei verschiedenen Nennern: 345= gg + gz adb+dCb

b d
Zuerst die Briiche durch Erweitern auf den gleichen Nenner bringen.

Multiplikation: aeS= Bee= 5
Zahler mit Z&dhler und Nenner mit Nenner multiplizieren.
a a a
L b_a d_ad b_b_a 1_a
Division: E:B cT= R E=$=E'—=m
Multiplikation mit dem Kehrbruch
Kehrbruch: % ist der Kehrbruch von % fura, b #0.
Terme und Termumformungen
Assoziativgesetz der Addition der Multiplikation
at(b+c=@+b)+c a-(b-c)=(@-'b)-c

Distributivgesetz: a-(b+c)=a-b+a-c
@+b):-(c+d)=a-c+a-d+b-c+b-d=a-(c+d)+b-(c+d)

Klammern werden von innen nach auf3en aufgeldst.
Potenzrechnung vor Punktrechnung (- ; :) vor Strichrechnung (+; -)
Binomische Formeln

(@+b)2=a%2+2ab+b? (@a—-b)2= a2-2ab + b2 (@+b)(@-hy=a2-pn?

Prozentrechnung
Prozentwert = Grundwert - Prozentsatz P=G-p%
P Prozentwert; G Grundwert; Prozentsatz p % = %

. K-p-t . .
Zinsformel fiir Tageszinsen: Z = ﬁ; Kapital K; Zinssatz %; Anzahl der Tage t

Zinseszinsformel: Ky = Kqo(1+ &)n
Ko: Anfangskapital; Kp: Kapital nach n Jahren

. 1
. 0, = —
Promille: 1 %o 1000
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Potenzen und Logarithmen

Potenz a" =a-a-a-..-a (nFaktorena;nec N¥ a'=a
A

a: Basis (Grundz%: Exponent (Hochzahl)

Dabei gilt fira #0: a®=1 a '=+ a‘2:a1—2 a‘”:ain

Wurzeln (3, b > 0)

Quadratwurzel: Ya=b = a=b?
Ja-b=va Vb Schreibweise
\/E _Ja 2\/5 =va
b Vo Ja=as
Va%b = avb
S22
Bemerkung: \/a +b #a+b S1chreibweise
1 3 __
Kubikwurzel: Vaz=b= b3= a:;x - S/a
n,__ an=va
n-te Wurzel: va=b= b"=a ne
an =Va™ mitneN*:mezZ

Potenzgesetze (a, b > 0):

Gleiche Basis ar-as=a"*s
r
aa_S= ar-s
Gleiche Hochzahl: a"-b'=(@-b)r
r a
b= (5
Potenzieren: @ =ar's

Potenzsétze fiir e-Potenzen: e*-e¥=¢**V

X

e -
o
(eX)k - ekX

Logarithmus zur Basis a> 0: a*=b a#,b>0
X = log4(b)

Logarithmus zur Basis e: e*=b





